

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Д.С. Платонова  
«Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе  
русского зарубежья», представленную к защите на соискание  
учёной степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического  
исследования**

Диссертационное исследование Д.С. Платонова выполнено на актуальную тему, которая во многом соответствует современной ситуации в историческом познании, связанной с активным переопределением методологических и содержательно-предметных позиций историографии.

Исследовательская траектория заявленной соискателем проблемы, а также избранные им подходы к её решению, свидетельствует, что историография, выполнявшая долгие годы вспомогательную функцию, обеспечивая преемственность исследовательских практик исторической науки, постепенно становится самодостаточной сферой в предметном поле интеллектуальной истории. Очевидно, что предпринятый Д.С. Платоновым опыт выявления содержания дискурса революционного процесса в 1917 г. наглядно демонстрирует смещение внимания от проблемной историографии интерналистского типа к изучению историографического процесса, отражённого в научной рефлексии профессионального сообщества. В этой связи, диссертант продемонстрировал не только навыки работы с историческими нарративами, но и умение вчитываться в тексты, что позволило ему в полной мере деконструировать дискурс русского зарубежья, осмыслив широкую гамму представлений сообщества учёных и общественных деятелей о русском революционном процессе в 1917 г.

В процессе работы Д.С. Платонову удалось всесторонне осветить исследовательский опыт конструирования интеллектуальных моделей революционного процесса 1917 г. в трудах авторов русского зарубежья межвоенного периода, определить основные компоненты исторического

дискурса (дефиниции, проблемные поля, микротемы), обосновать их соотношение и трансформации.

Самостоятельность, оригинальность и научная значимость диссертации Д.С. Платонова фиксируется в постановке задач и их решении с опорой на дискурс-анализ текстов историков, что открыло перспективу объяснения процесса формирования и конструирования в представлениях исследователей русского зарубежья образа революционных событий 1917 г. Соискатель, выявив основные этапы исторического дискурса русского зарубежья с определением их хронологических рамок, определил основные компоненты конструирования прошлого, которые менялись в зависимости от трансформации дискурса, что дало возможность выявить специфику исторического дискурса, как в целом в межвоенный период времени, так и его основных этапов.

Опираясь на широкий спектр опубликованных источников, в которых репрезентировались представления исследователей русского зарубежья о революционном процессе в России в 1917 г., Д.С. Платонов успешно воссоздал атмосферный фон и социокультурный контекст научной и общественно-политической коммуникации сообщества русской интеллигенции в условиях эмиграции, что позволило выявить не только рациональные аспекты научной рефлексии событий 1917 г., но и эмоционально-эксперссивные реакции на катастрофический ход истории в первой четверти XX в.

На этапе постулирования проблемы диссертации, а также последующей разработки темы соискатель продемонстрировал доскональное знание историографических источников, привлекаемых к исследованию, обладание необходимыми навыками их анализа и монтажа в процессе работы. Обращение к подходам «новой культурно-интеллектуальной истории», дало автору возможность изучения и рефлексии интеллектуальной деятельности представителей русского зарубежья в широком социокультурном контексте,

с учётом организации их повседневных практик и историографического быта.

Необходимо отметить, что вовлечённость соискателя в разработку заявленной проблемы сопровождалась достаточно высокой публикационной активностью и выбором качественных «площадок» презентации основных выводов исследования.

Результаты диссертационного сочинения Д.С. Платонова нашли отражение в 6 авторских публикациях, 4 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертация обсуждена на заседании кафедры отечественной истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет») и рекомендована к защите.

Подготовленная Д.С. Платоновым диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изм. от 20.03.2021 № 426), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Научный руководитель**  
**профессор кафедры отечественной истории**  
**ФГБОУ ВО «Омский государственный**  
**педагогический университет»**  
**доктор исторических наук**  
**(5.6.1. – Отечественная история),**  
**профессор**

Чуркин Михаил Константинович  
24.01.2023